

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Lunes 9 de Setiembre de 1878.—NÚM. 71.

OFICINAS, COLEGIATA, 6, PRINCIPAL DERECHA.

Impresiones del día.

APATÍA.—Con muy escasa concurrencia de electores ha dado principio la votación de las Mesas que han de presidir las próximas elecciones de diputados provinciales.

¿A qué obedece tan grande apatía? ¿Tiene la culpa de ello el Gobierno? ¿La tienen acaso los partidos de oposición?

Ni lo uno ni lo otro. La apatía del país tiene más hondos raíces: se encuentra ya encarnada en nuestras costumbres.

Un escepticismo político verdaderamente aterrador es el que ocasiona el triste espectáculo que deploramos.

Desgraciados los países que al ejercer uno de sus más solemnes deberes, se encuentran solos en medio de millares de ciudadanos!

ACORDES.—Los periódicos demócratas acentúan sus ataques al Gobierno. Es la primera vez desde hace mucho tiempo que coinciden en algo los que militan bajo la bandera de fraternidad. Si se hubieran unido para construir, de la misma manera que se unen para derribar!

GRANDES Y CHICOS.—Se cree posible que lleguen a una inteligencia los constitucionales y los centralistas. La fusión de estos dos elementos políticos se hará, según un colega, por asimilación y absorción de los segundos por los primeros. Siempre ha sucedido lo mismo, los peces grandes se tragan a los pequeños.

Los periódicos.

La Patria trabaja asiduamente por la inclinación de los centralistas hacia los constitucionales, y habla de transacciones patrióticas, que enaltecen a los que las hacen. Los Debates hace constar que no abraza ideas exclusivistas, sino de ancha base. El mal está—dice El Globo—en que esas situaciones formadas por coaliciones hechas a la vista del poder suelen ser situaciones piramidales, porque si tienen anchura la base se van estrechando, estrechando, hasta acabar en punta y nonada.

Resulta, pues, que los constitucionales y centralistas están haciendo una política de punto. Si pensáramos—dice El Imparcial—variar la línea de conducta que nos hemos propuesto seguir inflexiblemente en este período de honda transformación que sufren las fuerzas políticas de nuestro país; si la ceguera o la impaciencia nos impulsaran hacia el campo revuelto donde las aspiraciones y las tendencias pugnan por conquistar un lugar preferente, para llevar a unas u otras la influencia que inmediatamente se nos atribuye, habíamos de atajar el camino artículos como el publicado anoche por La Integridad de la Patria, en el que se nos aconseja que esperemos, porque tal vez andando el tiempo y sucediéndose los acontecimientos, podremos darnos las manos de gusto y modificar por completo nuestra actitud.

Del enemigo el consejo. Pero tenga por seguro el colega que la inmensa mayoría del país tendrá iguales motivos para frotarse las manos de gusto.

¿Pero qué ha dicho La Integridad de la Patria para merecer de El Imparcial la anterior contestación?

Ha escrito un artículo sobre los radicales espectadores, diciendo que continuarán por ahora hasta aquí, siguiendo su perturbadora política, que se ha fundado siempre en disidencias y antagonismos.

«Dentro de poco tiempo», exclama La Integridad al final de dicho artículo, «quizá al reanudarse las sesiones de los Cuerpos legislativos, los radicales crearán llegado el momento de modificar algún tanto su expectante actitud. Se animarán, adoptarán una actitud de melodrama...»

¿Qué pasa? preguntarán nuestros lectores. Pues si los radicales se frotan las manos de gusto, no lo duden, pasará que habrán prosperado las disidencias entre el señor duque de la Torre y el Sr. Sagasta. Sin embargo, posible es que no prosperen.

Van los radicales espectadores preparando el pañuelo para secarse las lágrimas. Porque, lo repetimos, es posible que no prosperen.

De sentir es que un porvenir de lágrimas y poca prosperidad excite la alegría de El Imparcial.

Hasta los primeros días de Octubre, dijo La Correspondencia, no regresará a Madrid el señor duque de la Torre.

O quizá más tarde, añadió El Globo.

Este es un gran golpe de efecto, hace observar a su vez La Integridad de la Patria.

Hay cosas que pierden su efecto cuando se publican con deseos de producirlo.

Declaraciones de El Globo.

«Nosotros, como no vivimos pendientes de la palabra de ningún profeta, ni nadie nos excita con sus delirios, pasamos modestamente el tiempo trabajando sin cesar en nuestra obra. Si ésta dura mucho, ¿podemos evitarlo? Lo que hace falta es que no nos cansemos de trabajar en ella hasta terminarla, y cuando lo hayamos conseguido, se la mostraremos con orgullo a La Union y sus amigos, y les invitaremos cortés y noblemente a que primero la contemplen desde fuera, a que después la visiten por dentro, y aún a que sean ellos quienes la habiten y conserven, si nos ofrecen entonces garantías de que sabrán hacerlo contra todo peligro interior y exterior.

Mas, por si acaso, bueno será que nunca la perdamos de vista nosotros los que la hacemos desde los cimientos hasta la cúpula.»

Tenga mucho cuidado El Globo, no sea que después de terminada la obra, se caigan sus autores desde la cúpula, empujados por algún amigo cariñoso.

Telegramas.

Constantinopla 8.—Se confirma la noticia del asesinato del general turco Mehemet-Ali por los habitantes de Yakova, donde reina grande agitación entre los albaneses.

Viena 8.—Los austriacos entraron ayer en Trebigne.

Nueva-Orleans 8.—La fiebre amarilla continúa haciendo horriblos estragos. Solamente en Nueva-Orleans, desde que comenzó la epidemia hasta la fecha, han ocurrido 4.609 casos, de los cuales han fallecido 1.397.

En las demás ciudades también ha causado numerosas víctimas.

Nueva-Orleans 8.—Ayer han ocurrido 232 nuevos casos de fiebre en esta población, y 77 defunciones.

En Memphis 95 muertos. La situación de esta ciudad es desesperada.

El comité de seguridad pública estudia el modo de obligar a los habitantes a abandonar la ciudad.

En Vicksburgo hubo también ayer 200 atacados y 33 defunciones.

Paris 8.—En el Boulevard se ha cotizado el 5 por 100 a 113,47 y el 3 por 100 a 77,35.

Constantinopla 8.—Los rusos han ocupado a Batum sin resistencia el día 6 del actual. El gobierno otomano está negociando un nuevo empréstito con la garantía del producto de las aduanas.

Athenas 8.—Ayer se comunicó a las potencias la circular pidiendo la mediación en el conflicto greco-turco.

Paris 9.—Un despacho telegráfico de Berlín dice que a propuesta del gobierno alemán, las grandes potencias se disponen a dirigir reconvenções colectivas contra el retraso de la ejecución del tratado relativo a Grecia y al Montenegro.

Londres 9.—El Times de esta mañana dice que los austriacos han tenido que abandonar sus posiciones de los Bihacs.

San Petersburgo 9.—Los estudiantes nihilistas de esta capital y de Kieff han sido expulsados.

Paris 9.—Ayer salieron para Madrid D. Fernando de Portugal y el duque de Coimbra.—Fabra.

Viena 9.—El gran visir Midhat-pachá irá directamente al Asia, sin tocar en Constantinopla, cumpliendo los deseos del sultan, y dedicándose a las reformas propuestas por Inglaterra. Háblase de la dimisión del actual visir, presentada en el Consejo celebrado ayer.

En las riberas de la Bosnia ocurren frecuentes combates sangrientos. El descontento ha llegado a ser general en ésta. Se asegura que no será firmada por ahora ningún convenio.

Paris 9.—Las noticias del Asia son bastante graves. El departamento de Adana está completamente insurreccionado, y las autoridades carecen de tropas y recursos para contener el mal, temiéndose sangrientas escenas. Parece que Francia opondrá algunas dificultades al nuevo plan de reformas de Nulcar-pachá en Egipto.

Londres 9.—Las dificultades entre Austria y Turquía aumentan. Los insurrectos se han concentrado cerca de Novi-Bazar. La Puerta envía también tropas sobre este punto. Las divergencias entre los gobiernos de Francia e Inglaterra, con motivo de la participación que deben obtener en la administración egipcia, no han desaparecido.—Agencia española.

Noticias.

Se han celebrado en la iglesia catedral de Málaga honras fúnebres por el eterno descanso del alma de S. M. la reina doña María Cristina de Borbon.

Ha tenido lugar en la audiencia de la Coruña la vista de la denuncia del periódico titulado El Fomento.

El señor fiscal de imprenta solicitó para nuestro colega 20 días de suspensión.

Durante todo el día del miércoles se sintió un fuerte temporal en el estrecho de Gibraltar, lo que impidió la salida del puerto de Málaga de todos los buques que debían encaminarse a Poniente.

Por la tarde se aglomeró en Málaga gran concurrencia a la muralla y los espigones, para presenciar la trabajosa entrada por la barra de varios barcos que buscaban refugio contra las embravecidas olas.

Se halla pendiente del dictamen del señor fiscal de la audiencia de Granada la causa instruida con motivo de la muerte de D. Fernando Andreu.

Por fuerza de carabineros destacada en Monda (Málaga), fueron arrancadas e inutilizadas el día 1.º del actual, previas las formalidades debidas, 540 plantas de tabaco que se hallaban sembradas en terrenos de la villa de Yunquera.

En un volumen primorosamente escrito y dedicado al señor capitán general del departamento de Cádiz, se han consignado todos los datos relativos a la suscripción hecha en favor de las familias desvalidas á causa del siniestro ocurrido en la Carraca el 16 de Octubre último.

De este documento resulta que la suscripción ascendió á la importante suma de 73.893 rs. 20 cént.

El ayuntamiento de Bilbao ha acordado conceder á D. Cleto Zabala, músico pensionado en Roma, 500 pesetas de subpension anual.

El comunicado dirigido por D. Tadeo Martínez, médico de Tanager, á El Gibraltar Guardian, de cuyo documento tanto se ha hablado estos días, dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Conste que yo he sido el enviado á Mequinez por el Consejo sanitario de Tanager, no como caballero español, como dice La Crónica, y si como médico con los títulos académicos legales. Conste que no he exagerado en mi certificación las ideas de la extensión y naturaleza de la enfermedad reinante en aquellos pueblos. Conste que ha sido un hecho que el cólera ha existido en Mequinez y Fez, y que la mortandad ha sido de mucha consideración. Conste que en aquellos pueblos todos los años se presentan casos de cólera, y que cada cinco ó seis años se desarrolla la enfermedad, causando grandes estragos, como ha sucedido en esta ocasión.»

«En el cólera pasado en Fez, hace seis años, murieron docecientos obreros; ciento como los judíos, para que ellos me comprendan también. Pues bien, entonces nadie se alarmó; no se usaron cuarentenas; ninguna medida sanitaria se dispuso, y no por eso la enfermedad se extendió. Conste que yo nada he tenido que ver con las exageraciones. Los exagerados han sido los que se han dejado impresionar por el alboroto de los tímidos, y no han oído los datos oficiales, como compete á toda persona seria. Desmienta por mi parte todas las exageraciones, así como he creído de mi deber no buscar disraces para decir la verdad.»

Ha salido de Cádiz la goleta de guerra Ligera, para salvar á un vapor holandés que, según telegrama del ayudante de marina de Conil y Vejer, había varado en el bajo Aceiteras, salvándose 80 soldados destinados á Java, y continuando el salvamento del equipaje. Creíase inevitable la pérdida del buque, si no llegaban rápidos auxilios.

Parece que la Compañía de Jesús va ensanchando la esfera de su autoridad y sus trabajos, creando una orden de madres jesuitas, que se establecerán en breve en los principales centros de población, dedicándose á la enseñanza. Ya han llegado á Huesca dos de esas señoras, que se proponen obtener el título de maestras en los exámenes que van á verificarse en la Escuela normal.

En el pueblo de las Cortes de Sarriá (Barcelona), durante la noche del jueves último, se verificó un robo en una casa-torre de una familia muy conocida en aquella capital. Los ladrones penetraron en la habitación por un boquete que abrieron en el terrado de la cocina, en donde se encontró una escala de mano.

Anteayer se desbocaron los caballos del carruaje en que pasaba por los Campos Eliseos el embajador de Italia, general Cialdini.

Rota la lanza y los ejes del coche, el general cayó al suelo, recibiendo varias contusiones y algunas heridas leves, causadas con los trozos de un cristal roto.

Segun un telegrama de Marsella, el Steamer Indus, que navegaba con rumbo á Londres, naufragó anteayer entre Lagos y Cabo San Vicente, salvándose la tripulación, menos un individuo que, desgraciadamente, se ahogó.

El director de uno de los diarios de Bruselas, cuyos nombres se reservan, ha sido entregado á las autoridades francesas, en virtud de demanda de extradición.

Parece que esta medida se relaciona con una quiebra fraudulenta.

El día 1.º, á las doce de la noche, acaeció en una de las huertas próximas á Tanager un hecho lamentable. Un matrimonio español, que se hallaba en su choza, oyó ladrar á un perro, y como esto fué una novedad para aquellos infelices, que honradamente se buscaban su sustento con el fruto de dicha huerta, salieron para ver qué ocurría, y se vieron atravesados por una bala de espingarda, disparada por unos moros, que se supone eran ladrones. Marido y mujer quedaron gravemente heridos.

Los periódicos de Granada desmienten la noticia de que se haya pensado trasladar á otro punto al Sr. García Goyena, gobernador de aquella provincia.

La salud del emperador Guillermo va reponiéndose aunque lentamente. El Tagblatt, de Viena, da los siguientes detalles de su vida en Gastein:

«El emperador continúa tomando baños diariamente; descansa una media hora después del baño, almuerza después, y da un pequeño paseo acompañado del ayudante de servicio, por la carretera imperial, generalmente. La comida se sirve á las tres; el príncipe de Bismarck le acompaña con frecuencia. Después de comer pasea en carretela descubierta por el valle de Kotschach. El emperador lleva aún el brazo herido en cabestrillo, pero puede servirse de él para comer y para escribir.

Del 10 al 15 partirá para Wilhemshöhe.

El 15 del actual se verificará en la plaza de Toros de Jerez una corrida, en la que se lidiarán reses de la acreditada ganadería de Varela.

La Gaceta Suiza refiere el siguiente diálogo entre un recluta y su capitán:

—Mi capitán, ¿hace usted el favor de darme fuego?

El capitán le entrega el cigarro, y le dice:

—Toma fuego, pero si estuviésemos en Prusia, no permitiría que te dirigieses á un capitán en esos términos.

—Es que si estuviésemos en Prusia nunca hubiera usted llegado á capitán,—contestó el recluta.

El vapor Villareal, que procedente de los presidios menores de Africa llegó anteayer al puerto de Málaga, no se admitió á libre plática por no saberse si la dirección general de Sanidad aprobará dicha resolución. Al efecto se hizo la oportuna consulta.

La empresa del tranvía de Bilbao ha presentado en el gobierno civil de aquella provincia un proyecto de embarcaderos flotantes entre los muelles de Portugalete y las Arenas, solicitando la instrucción de los oportunos expedientes.

En un incendio ocurrido días pasados en un establecimiento industrial de Ceuta, parece que resultaron varios contusos y heridos, entre otros, al comandante del presidio y el coronel de ingenieros.

Habiendo solicitado la sociedad francesa protectora de los animales que el ministro del Interior no diese autorización para celebrar corridas de toros en Paris, el señor Boucher Cadart, director general de orden público, ha escrito al presidente de aquella sociedad, anunciándole que nadie había pedido recientemente autorización para dar corridas de toros y que todas las peticiones de esta clase obtendrán siempre por respuesta una rotunda negativa.

Un vecino del lugar del Monte, próximo á Santander, que había sido alcalde de barrio y era muy estimado del vecindario, fué hallado el viernes, muerto de una puñalada, habiendo sido presos por sospechas un yerno suyo que el día anterior había celebrado un juicio verbal en cuestiones pendientes con él.

Los comerciantes de Bayona han dirigido una exposición al ministro de Obras públicas, en la cual, renovando la reclamación que desde 1856 viene haciendo el Consejo municipal, lo mismo que la Cámara de Comercio, y haciendo ver la profunda decadencia de aquel comercio, piden como medida de salvación el ferrocarril de Bayona á los Aldudes y Urepel, siendo Bayona cabeza de la línea, así como el establecimiento de una estación marítima en Blancpignon.

Ha llegado á Santander el señor ministro de la Guerra. Durante su permanencia en aquel puerto se enterará del estado de los cuarteles, revisará las fuerzas de la guarnición en sus alojamientos, y presentará el desembarco de los licenciados del ejército de Cuba.

El criminal Salvador Sanz, (a) Zamalovas, fugado de la cárcel de Calatañazor (Soria) el 21 de Agosto pasado, y sentenciado á 14 años de presidio, ha sido capturado el día 30 de dicho mes por la Guardia civil del puesto de Quintanar de la Sierra.

El martes próximo harán su debut en el circo de Price los notables músicos conocidos por los «Montañeses de los Apenninos.»

A las siete y treinta de esta tarde regresará de Riofrio el presidente del Consejo de ministros.

A las siete de la tarde de ayer, en la fruitería núm. 19 de la calle de Santa María, se cometió un robo consistente en 3.000 reales en metálico. Aprovechando los ladrones la ausencia de los dueños, penetraron por la puerta de la tienda, la que abrieron con una llave ganzá que dejaron puesta al emprender la fuga.

Durante las veinticuatro horas trascurridas desde las diez de ayer á igual hora de esta mañana, han sido detenidos en esta corte por delitos leves 79 individuos de ambos sexos, y 4 que han sido puestos á disposición del juzgado de guardia por causas graves.

Un hombre embriagado, que molestaba anoche á cuantos pasaban por la plaza Mayor, y se simulaba agente de la autoridad, fué puesto á disposición del juzgado de guardia.

Ha desaparecido de Madrid un agente de negocios, que se ocupaba en hacer préstamos á las clases pasivas. Parece que en estos días había realizado cierta cantidad en una casa de comercio de la calle de San Miguel.

El juzgado correspondiente entiende en el asunto.

A las diez de la noche de ayer se cometió un robo en la calle de Cañizares, número 3 duplicado, piso bajo, consistente en varias prendas de vestir y unas cuantas alhajas.

El martes y miércoles de esta semana se verificará la subasta de portazgos de la provincia de Murcia en una de las salas del Conservatorio de Artes.

Dice un periódico de Valencia que un general que por disposición superior se hallaba en Francia se ha embarcado en Marsella, ignorándose con qué rumbo.

Por el ministerio de la Guerra se ha autorizado al director general de Artillería para pasar revista de inspección á las fábricas de Trubia y Oviedo.

Ha llegado esta mañana á Madrid el ex-ministro D. José Fernandez de la Hoz.

Esta mañana ha salido para Andalucía el marqués de Victoria de las Tunas, capitán general de Granada.

Ha sido aprobado el nombramiento de ayudante del cuerpo y cuartel de Invalidos á favor de D. Antonio Aláiz y Baralt.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 923.047 rs. por 1861 impreciones, y se devolvieron 559.810 á solicitud de 304 impreciones, 155 de ellos por saldo.

Dice el Diario de Villanueva y Geltrú que algunos agricultores de aquella comarca han notado en los granos de las arvas la variedad *zerello*, la presencia de una oruga que parece ser la misma que tantos perjuicios ha causado en otros viñedos de nuestro país.

En breve saldrá el capitán general de Burgos para los baños de Arnedillo, con objeto de atender al restablecimiento de su salud.

El soldado que hace algún tiempo atentó en Gibraltar contra la vida del cabo segundo de su compañía, ha sido sentenciado á dos años de trabajos forzados.

El discurso que ha de leerse en la solemne apertura del inmediato curso académico está á cargo del Dr. D. Rafael Martínez Molina, notable profesor de anatomía y disección en el Colegio de San Carlos.

Mañana, según habíamos anunciado, saldrá de Madrid para Marmolejo, acompañando á su señora, el ministro de la Gobernación, Sr. Romero Robledo.

El jueves ó viernes próximo pasarán por Madrid, de regreso á Portugal, el rey don Fernando, la condesa de Edla su esposa, y el duque de Coimbra.

Aun cuando viajan de incógnito, las autoridades les ofrecerán sus respetos en Irun y en la línea hasta la frontera de Portugal.

A la votación de Mesas para las elecciones que darán principio mañana, han concurrido muy pocos electores.

Han obtenido el triunfo las candidaturas de personas adictas al Gobierno actual.

De las noticias que hemos podido recoger á última hora, no resulta que haya triunfado ninguna causa de oposición.

El termómetro Linares marcaba hoy á las once de la mañana 22,27, á las doce 23,5, y á las dos de la tarde 28,8.

Artículos.

Más industriales y más doctores.

Es innegable que en nuestros establecimientos de enseñanza no hay, por punto general, el saludable rigor que debiera haber en los exámenes; pero sería injusto hacer responsables de esta falta únicamente a los profesores, cuando sus causas son varias, según decíamos en nuestro artículo anterior.

La situación y organización de nuestras universidades, bien poco diferente de la que tenían en los siglos XV y XVI, es la causa principal, a nuestro juicio, de la decadencia y postración en que vive el país hace ya muchísimos años.

La tendencia característica de la edad moderna es su inclinación a conceder gran importancia a las ciencias y trabajos de toda especie que se ocupan de la materia, cuyo estudio estuvo abandonado completamente en Europa durante la Edad media, sin duda por creer los hombres de aquellas épocas que no era digno de ocupar la atención de los sabios, sino lo que tuviera íntima conexión con el espíritu.

Mientras los demás países tuvieron necesidad de tomar parte en las Cruzadas para que se despertase en ellos el espíritu innovador y reformista, nosotros, sin salir de nuestra casa, llegábamos al mayor grado posible de cultura científica, puesto que teníamos en ella al pueblo más civilizado de la época.

La astronomía, la medicina, la alquimia, las matemáticas, la arquitectura, y todas las ciencias y artes en general, llegaron en tiempo de los árabes a un grado de perfección que admira, aun después de pasados tantos siglos.

El mal estuvo en que, apenas unificada la patria, cuando mayor desarrollo habían de tomar las ideas modernas, el sentimiento religioso, llevado a la exageración, desechó por herético cuanto procedía de los árabes y judíos, procurando olvidar todo lo que de ellos viniera, y en ese olvido quedó sepultado el estudio de las ciencias naturales, precisamente cuando en todos los demás países comenzaba a darse importancia.

Per esta razón, al organizar nuestras universidades, se hizo abstracción casi completa de cuantos estudios se referían a la materia, y en el mismo estado en que se crearon han continuado, bajo este punto de vista, casi hasta nuestros días.

Más por esfuerzos individuales y de corporaciones particulares que por iniciativa del Gobierno, renació a fin del siglo pasado y principio de éste la afición a las ciencias naturales; pero las guerras y las discordias volvieron a hacernos caer en el abismo donde habíamos estado durante algunos siglos.

Hoy se enseñan, es cierto, todas las ciencias en nuestras escuelas, pero de una manera por demás incompleta y defectuosa. Hubo un tiempo en que bastaban unos cuantos hombres más ó menos sabios para organizar una universidad; hoy se necesita algo más que eso.

La partida menos importante en el presupuesto de una escuela es la que representa el sueldo de los profesores, aun estando bien pagados, y no teniendo asignaciones tan mezquinas como entre nosotros se les dan: lo que hoy cuesta cantidades enormes, que nos asustan cuando vemos lo que gastan otros países, es el material de enseñanza; y como no tememos exagerar si decimos que nuestras escuelas no le tienen, de aquí que se toquen resultados poco satisfactorios, sin que se pueda culpar por ello a los maestros, que en muchos casos hacen más de lo que pueden y están obligados a hacer.

No hay en España, como cree un colega, muchas personas que sepan química, física y matemáticas; hay

muy pocas para que esta clase de conocimientos se vulgarice, y mientras no sobren, es inútil pedir que se propaguen a las artes y la industria. Por eso hemos levantado nuestra humilde voz contra el grito de *méjores doctores*; porque estamos seguros que si, como debía suceder, se exigiese a los empleados en Administración el conocimiento de esta ciencia, a los de Sanidad que fuesen médicos, a los de Aduanas y carrera consular que tuvieran la de comercio, y se planteasen en todas partes escuelas, siquiera fuesen elementales de ciencias y artes, nos veríamos en grande apuro para llenar todos los puestos con hombres de las respectivas carreras, aun considerando aptos a todos los que tuvieran título, que no sería poco considerar.

Siniestro del vapor Princesa Alicia.

Los detalles que cada día se refieren de la horrible catástrofe ocurrida en el Támesis con el vapor *Princesa Alicia*, son realmente aterradores.

Uno de los que han sobrevivido a la inaudita ocurrencia, Herberto Augusto Wiele, ha declarado que, al verificarse el choque, se hallaba el capitán del buque en su puesto, y que el servicio se hacía con la necesaria precisión.

Wiele se salvó arrojándose al agua al mismo tiempo que su padre, fiados ambos en que son buenos nadadores.

Carlos Masters, viajero a bordo del *Princesa Alicia*, asegura que tardaría el vapor en sumergirse unos dos minutos.

Masters afirma que el buque *Bywell-Castle*, causante de la desgracia, nada hizo por socorrer a los naufragos.

Al mismo tiempo Weyle, también testigo presencial, asegura lo contrario, añadiendo que su padre y él fueron recogidos en el *Bywell-Castle*.

Una joven llamada Palmer perdió en el naufragio a su padre, su madre, dos hermanas y un hermano. Quedó, pues, la infeliz sola en el mundo, y perdida toda su fortuna. Pudo trasladarse a Woolwich merced a un empleado de la línea férrea, que le facilitó un pase de ida y vuelta, para reconocer los cadáveres de todos los individuos que formaban su familia.

A medida que crecía la marea, iban las aguas amontonando sobre la orilla centenares de cadáveres.

Así es que los ingleses, apesar de su ordinaria y natural impasibilidad, se mostraban consternados ante un espectáculo tan horrible.

Las aguas del río, pocas horas después de ocurrir la pérdida del vapor, arrojaron a la orilla 75 cadáveres de hombres, 19 de mujeres y 4 niños. También las aguas arrojaron varios en Nort Woolwich, en Roff's Wharf, casi todos niños y mujeres, como que se trataba de una expedición de recreo a Erith y otros varios puntos.

El navío de hélice *Hugh Taylor* bajaba por el río al chocar el *Bywell-Castle* con el *Princesa Alicia*; echó las anclas al lado del segundo, e hizo sobrehumanos esfuerzos en favor de los naufragos, ademas de arrojar al agua cuantos objetos flotantes iban a bordo y las cuatro barcas que llevaba. A pesar de todo, sólo pudo salvar, por el momento, cuatro personas, que han sucumbido después.

Hoy completa el desolador y aflictivo cuadro de tan espantosa catástrofe la multitud de personas que se agolpan en los depósitos de cadáveres, y los extremos de justo dolor que hacen al reconocer entre aquéllos a las personas más queridas de su corazón.

La Exposición universal.

Es por extremo satisfactorio el resultado que para la minería española ha tenido la Exposición universal. Los premios que se le han concedido han sido 90, distribuidos en esta forma:

Un diploma, siete medallas de oro, 17 de plata, 17 de bronce, 48 menciones honoríficas y dos cooperaciones.

Comparando estas cifras con las de los premios obtenidos en la Exposición de París de 1867, y aun apreciando lo mejor atendida que han sido en la actual nuestras legítimas aspiraciones, se observa bien claro el gran adelanto que ha tenido desde aquella fecha este ramo de nuestra industria. Entonces sólo se nos concedieron 24 premios, consistentes en una medalla de oro, cuatro de plata, ocho de bronce y 11 menciones honoríficas.

Las entradas en la Exposición se elevaron el último viernes a 94,045 francos; por la puerta del Campo de Marte, 53,357; por la del Trocadero, 32,142, y por la de la Explanada de los Invalidos, 8,546.

El número de extranjeros aumenta en la capital de la vieja república de un modo considerable.

El Gran Hotel, que a fin de Julio sólo hospedaba a 430, hoy cuenta 750. El hotel Continental desecha diariamente por falta de habitación más de 700 personas, y los más pequeños cuartos, de quintos y sextos pisos, se alquilan a seis y ocho francos por día.

Un notable adelanto ofrece la fumistería en la actual Exposición, que creemos pasará pronto los Pirineos; tal es el brasero *Monseron*.

Este fabricante, conocido ya por su estufa calorífica, de hogar refractario, y por su calorífico pirométrico, acaba de resolver con su nueva invención un problema

notable de economía é higiene en la calefacción.

Con el brasero *Monseron* ni se pierde el calorico que en las chimeneas francesas por el contacto del aire exterior que en los tos del ácido carbónico desprendido, como en nuestro brasero tradicional.

El aparato se compone de la cavidad en la que se deposita el combustible, de una rejilla y de una campana cubierta de infinitud de pequeños agujeros que hacen el tiro, invertida y colocada sobre la rejilla, y dentro de la cual se pone una vasija con agua, que es la que absorbe el ácido carbónico.

Colocado todo ello sobre un elegante trípode con ruedas en sus pies, constituye el mueble más cómodo y útil en la primera estación, produciendo una temperatura dulce é igual, nunca sofocante, como a veces las estufas y chimeneas.

Conocimientos útiles.

Ciencias.

Un proyecto colosal se encuentra ahora en estudio entre los ingleses: el de unir por medio del telegrafo a Alejandria con el cabo de Buena Esperanza, atravesando el Africa.

Son autores de este proyecto los señores Kerry, Nichols, Edwin, Arnold y coronel Grant, y ya han llegado a marcar hasta cierto punto las etapas del largo trayecto que habria de ser cruzado por la línea telegráfica. Su longitud se calcula en más de 2.700 millas, de las que 1.500 están en el lecho de los lagos y rios.

Como en el Africa tropical se ven gran número de bosques, podrian emplearse sus árboles para el establecimiento de la línea, economizando el gasto de postes. La mayor dificultad está en los muchos jefes negros que habria que atraerse por medio de subvenciones, los cuales no bajarían de 200.

Para empezar a poner por obra empresa tan atrevida, se piensa extender hasta Gondokoro el alambre eléctrico que hoy funciona entre Alejandria y Kartoum.

En la China se padece todavía muchísimo de una enfermedad que en la antigüedad era frecuente, pero que afortunadamente en el día es casi desconocida en Europa; esta enfermedad es la lepra. Últimamente se ha encontrado en aquel país un remedio contra ella en un vegetal llamado *hoang nan*. De este medicamento se espera conseguir grandes resultados, tanto en las misiones católicas del celeste imperio, como en los gobiernos de la Martinica, Dominica, Haití y otros puntos donde igualmente hace sus estragos tan repugnante enfermedad.

La última entrega de las *Comunicaciones geográficas*, de Pétermann, contiene nuevos datos sobre la cifra de la población del globo.

De tener por fundadas estas nuevas averiguaciones, los habitantes de la tierra son en el día 1.439.145.300. Sin embargo, esta cifra no se apoya siempre sobre evaluaciones concluyentes, principalmente en lo que concierne a la China, el Africa, la Australia y la Polinesia.

La Europa contiene 312.398.480 almas, el Asia 831 millones, el Africa 205.219.500, la Australia y la Polinesia 4.413.000, la América 86.116.000.

Da esta población un término medio de 589 habitantes por milla cuadrada de la superficie del globo.

Después de haber evaluado el número de hombres que existen en la tierra, los estadísticos alemanes se ocupan de la población caballar. El número de los caballos actualmente existentes sobre el globo, no comprendiendo la China y el Japon, es, a lo que parece, de 58 millones. Dentro de este número, el contingente de la Rusia es de 21.750.000; el de los Estados Unidos, de 9.504.000; la República Argentina, 4 millones; la Alemania, 3.352.000; el Canadá, 2.264.000; la Gran-Bretaña, 2.255.000; la Hungría, 2.179.000; el Austria, 1.307.000; la Turquía, 1.100.000; la Francia, cerca de 3 millones, etc.

Artes.

La inauguración del monumento elevado a Schubert en la ciudad de Stuttgart ha tenido lugar el 16 de Agosto último. La solemnidad, que ha tenido gran éxito, empezó por una cantata de circunstancias, dirigida por el profesor Speidel y ejecutada por las sociedades corales de Viena y Stuttgart. Después se procedió a descubrir la estatua, que se concepta generalmente como muy bella. Inútil es decir que un banquete coronó la fiesta; pero lo que merece quizá ser mencionado, es que en medio de los brindis llegó un telegrama de Viena, en el que los dos hermanos de Schubert, que viven todavía en un arrebato de la capital austriaca, expresaban toda su alegría y todo su reconocimiento por los honores, bien legítimos ciertamente, que se les tributaban a su ilustre hermano. Por una rara coincidencia, en aquel mismo momento moría la hermana menor de este, Teresa Schubert, viuda de Matias Schneider.

Agricultura.

En la comarca de Paraná se cultiva en grande escala y se exporta para las provincias vecinas de la América Meridional una planta que, según parece, puede haber competido ventajosamente al té y al café. Su nombre es *Stena-Mate*; é la calidad de ser más tónica, más nutritiva y más sana que éstas, reúne la no menos apreciable de ser mucho más barata.

La semana última, algo más animada que las anteriores, ha producido una mejora de 17 1/2 céntimos en el curso del consolidado interior, que habiendo cerrado el sábado 31 de Agosto a 13'775, quedó el viernes último a 13'95. Este resultado se ha obtenido pasando por los cambios de 13'80 y 13'85, con la particularidad de que el martes no se cotizaba oficialmente, habiéndose hecho después de Bolsa a 13'80. De los demás valores principales, los billetes hipotecarios sólo se han cotizado dos días, y en ambos a 101; los bonos del Tesoro, que ha sido el papel mejor librado, han subido 1'75 por 100, desde 83'25 a 85; las cédulas a 6 por 100 del Banco hipotecario también han mejorado, pasando de 95 a 95'75; las obligaciones del Banco y Tesoro, por el contrario, han descendido de 98'50 a 97'80; las obligaciones de ferrocarriles han tenido una mejora de 35 céntimos, quedando a 27'55; y por último, las acciones del Banco de España han ganado 2 3/4 al precio de 230.

A última hora, y después de la cotización oficial, el consolidado interior se hizo el viernes a 14 al contado y a 14'125 a fin de mes, quedando muy firme.

Un gran alboroto se promovió anoche a las doce y media en la Puerta del Sol. Parece que un joven se había permitido hacer algún gasto en el café de las Columnas, y salía del expresado establecimiento sin haber pagado la cuenta, seguido por los camareros que trataban de detenerle, en ocasión que un sereno, creyendo que se trataba de un ratero, enarboló el chuzo y descargó tan fuerte garrotazo sobre el fugitivo, que le dejó gravemente contuso y en disposición de que fuera trasladado a la casa de socorro, como así se hizo en efecto. Con este motivo se formó un numeroso grupo de curiosos, que juzgaban con más ó ménos pasión la conducta del sereno, pagando uno de los espectadores la indignación que le produjo el hecho con ser conducido a la prevención del distrito.

Ya ha publicado el ayuntamiento de Valladolid el programa de la feria, que se verificará del 20 al 29 de este mes. Habrá músicas y dulzainas, cacañas, iluminaciones, fuegos artificiales, cuatro corridas de toros, visita gratuita a los establecimientos públicos, funciones de zarzuela, declamación y baile, bailes de sociedad, sesión literaria para conmemorar el día 29 el natalicio de Cervantes, inauguración del hospital de niños, comidas extraordinarias a los acogidos en el asilo, y premios a los alumnos de las escuelas públicas.

El *Progreso Médico* hace notar la inusitada frecuencia con que se vienen observando los repetidos casos de pústulas malignas y afectos carbuncles en personas ajenas a los oficios é industrias que notoriamente predisponen a este padecimiento, cuyos casos son debidos, a no dudarlo, al uso de carnes procedentes de animales vacunos en no muy buen estado de salud, ya que no muertos de alguna enfermedad epizootica, lo que reclama por parte de las autoridades suma vigilancia sobre la venta de las mismas.

En el correo que ha salido hoy para la isla de Cuba se le han remitido al general Martínez Campos las insignias del Toison de Oro.

Hoy ha debido encargarse del mando de la capitania general de Granada el general Prendergast.

A consecuencia de haber ocurrido una vacante en la ordenación de pagos de Gracia y Justicia, parece que se correrá la escala en los demás empleados, con arreglo a los escalones publicados relativos a la intervención de la administración del Estado.

En Portugal se han adoptado varias medidas a fin de evitar la invasión de la *plaga*.

El nuevo presupuesto frances consigna para las representaciones musicales las subvenciones siguientes: Grande Opera, 800.000 francos; Teatro Lírico, 200.000; Opera cómica, 360.000; audiciones musicales, 80.000; conciertos populares, 25.000. Total, 1.465.000 francos.

En la corrida de toros que últimamente se celebró en Vitoria, a consecuencia de haber sido arrojada desde los tendidos de la plaza una botella a un banderillero, el espada *Lagartijo* hizo retirar la cuadrilla, siendo preciso que un guardia civil matase al toro que se lidiaba.

La corriente del río Ebro ha sufrido un descenso considerable.

Ayer llegaron a Madrid, hospedándose en el hotel de París, los escritores lusitanos Luciano Cordeiro y Alonso Pequeto, secretarios de la sociedad geográfica de Lisboa, en cuyo concepto van a tomar parte en el Congreso internacional de París.

Los duques de Montpensier han manifestado a los Sres. Olano Larrinaga y compañía, su viva emoción y la gratitud que conservarán a la empresa nacional de Filipinas, por haber dado el nombre de su inolvidable hija la reina Mercedes al mejor barco mercante de nuestro país.

El senador Sr. Cullen ha experimentado la sensible desgracia del fallecimiento de un hijo político, D. Sinfórico de Acuña. Enviamos a dicha respetable familia la expresión de nuestro sincero pésame.

La Academia de medicina y cirugía de Barcelona ha abierto concurso público sobre tres temas, entre ellos el siguiente: «Medios más ventajosos, tanto en el concepto científico como en el económico, para obtener en España los alcaloides medicinales del opio». El premio consistirá en el título de socio correspondal y una medalla de oro, y si se acordare la impresión de la Memoria, se regularán 200 ejemplares al autor. El accésit consistirá en el título de socio correspondal.

El autor debe ser doctor ó licenciado en medicina y cirugía, ó en farmacia, ó veterinario de primera clase.

Las Memorias pueden estar escritas en latin, castellano, frances ó italiano, pero siempre en letra muy clara y llevar las formalidades que se requieren en semejantes casos, dirigiéndolas a la secretaria de gobierno de dicha Academia, antes de las doce de la mañana del 30 de Setiembre próximo.

Trátase de ensanchar, según parece, y de hacer importantes mejoras en el edificio que ocupan la Universidad Central y el instituto del Cardenal Cisneros. Los planos de la obra proyectada se han pasado a la Academia de San Fernando, seccion de arquitectura, y no se hará esperar mucho su aprobación.

En el teatro de la Opera, de París, se ha presentado con buenos auspicios un nuevo tenor, el Sr. Stephanie, que pertenecía a la Opera Cómica, y ahora se dedica a la Grande Opera, que, como es sabido, anda escasa de tenores.

Acaba de publicarse el primer número de la importante revista *Cronica de la Música*, con biblioteca musical, abundante y escogida.

Es una publicación única en su clase en España, y que viene a llenar una necesidad evidente, dado el moderno desarrollo del estudio de la música. Este primer número no se cuenta para la suscripción, la cual empezará en 1.º de Octubre próximo. Se ve desde luego que la redacción está encomendada a plumas muy expertas en los asuntos artísticos, y la biblioteca musical empieza con una preciosa tanda de vales sobre motivos de las últimas obras de Barbieri, ocho páginas de música de magnífica estampa. El precio de suscripción no puede ser más económico. Se remite el número primero de muestra a quien lo pida a la administración, Amnistia, 12, Madrid, casa editorial de Medina.

Son muchas las solicitudes pendientes de pueblos que piden moratoria en el pago de sus contribuciones, fundados en la sequía que ha esterilizado las cosechas de este año.

Hoy ha empezado a cumplir *La Iberia* la pena de suspensión que últimamente le fué impuesta por el tribunal de imprenta.

Toma gran incremento la idea de la realización de un Congreso médico-farmacéutico profesional, iniciado por *El Progreso Médico*.

Francisco Bazin, notable compositor frances, ha muerto pocos días después del brillante triunfo que obtuvo con una de sus composiciones con motivo de las fiestas de la paz en París.

Los periódicos musicales de París se manifiestan indignados contra la señorita Vaillant, primer premio de canto del Observatorio de dicha capital, y artista que empieza con grandes triunfos, porque ha entrado en tratos con los empresarios del teatro de Bruselas, sin recordar que se debe a Francia, en cuyo Conservatorio ha recibido una educación artística que ha pagado el Estado. La administración va a reivindicar judicialmente sus derechos.

El resultado definitivo del Jurado internacional respecto de los cereales y productos harinosos y sus derivados, exhibidos por España, ofrece el brillantísimo resultado de haber obtenido *trecientos sesenta y seis* premios. En la Exposición de París de 1867 sólo tuvo *veintidos*, consistentes en tres medallas de oro, cinco de plata, siete de bronce y siete menciones honoríficas.

Los 366 premios obtenidos hoy se distribuyen en esta forma:

- 2 grandes diplomas de honor.
- 1 diploma de honor equivalente a medalla de oro.
- 1 diploma de honor equivalente a medalla de plata.
- 21 medallas de oro.
- 79 medallas de plata.
- 173 medallas de bronce.
- 89 menciones honoríficas.

Total 366 recompensas.

Las medallas de oro las han obtenido los expositores de las siguientes provincias:

Señora viuda de Gonzalez é hijos, Albacete; Sres. Ardanza y compañía, Logroño; don Gregorio Abril, Jaén; don Patricio Calderon y Puente, Guadalajara; don Julian Condón Sobrino, Valladolid; don Fermín Escobar, Segovia; don Leocadio Fernandez, Valladolid; don Enrique Antonio Maroto, Toledo; señores Moreno y Piñol, Tarragona; don Vicente Ortega y García Hernando, Toledo; don Antonio Redondó y Cambos, León; don Regino García, Manila; don Pompeyo Quintana, Barcelona; don Fernando M. Rebellado, León; don Juan B. Simeón y Martínez, Valencia; la sociedad La Hedetana, Palencia; señores Villalta y Puerto, Segovia; don Valentín Calderon, Palencia; don Victoriano García, Badajoz; señores hijos de Martínez de Azcoitia, Palencia; señores Almirall y compañía, Barcelona.

Un agregado á la legación inglesa en la América del Sur, el Sr. O'Coner, ha llamado sobre esta planta la atención de su gobierno. Dadas las condiciones de la miseria, es lo natural que su uso se generalice muy pronto en Europa entre todas las clases sociales.

La industria de la molinaria de granos tiene gran importancia en los Estados Unidos. Llegan á 25.000 los establecimientos dedicados á ella; las máquinas que se emplean son muchas y de variados sistemas; se calcula que ocupa á unos 60.000 hombres, y el producto anual se fija en unos 50 millones de barriles de harina.

Industria.

Un periódico especial inglés da la noticia de que en los ferrocarriles de Baviera y del Norte de Austria se ha empezado á usar el gas para alumbrar los coches de viajeros. Según se indica, este uso se ha extendido más tarde á los demás ferrocarriles de Austria y de Alemania.

El profesor Filopanti ha presentado ante el Ateneo de Venecia el proyecto, á que allí se da gran importancia, de utilizar el flujo y reflujo del mar como fuerza motriz para la agricultura y la industria. El ministro de Marina ha asistido á las sesiones en que esta idea ha sido discutida, y el inventor se prepara á hacer un ensayo en la laguna de Venecia.

A la Exposición internacional de la fabricación del papel, que en estos momentos se celebra en Berlin, han concurrido 531 fabricantes de papel. El mayor número pertenece á Prusia, y siguen después Sajonia, Austria, Inglaterra, Francia, Bélgica, Holanda, Dinamarca, Suecia, Rusia, Italia, Suiza y los Estados Unidos.

Se encuentran todas las primeras materias y aparatos que sirven para la fabricación del papel, y papeles desde los más comunes hasta los más lujosos y elegantes.

Comercio.

Va en aumento, aunque paulatino, el número de buques que atraviesan el canal de Suez.

En los cuatro primeros meses del presente año, lo han cruzado 620, en tanto que en igual período del año próximo pasado fueron 576, y 613 en el de 1876. Los ingresos de la compañía en dichos cuatro meses han sido en este año de 11.621.000 francos, en 1877 de 11.159.000, y en 1876 de 11.280.000.

Mala es la situación del carbón; los mercados de Bélgica y de Francia siguen en su poco agradable estado. En cuanto á Inglaterra, nunca se ha trabajado tan poco ni en tan desfavorables condiciones como actualmente.

Curiosidades.

La expedición de jóvenes alumnas de medicina norte-americanas, de que tanto se ha hablado últimamente, es muestra muy pequeña de lo extendida que se halla en los Estados Unidos la instrucción científica de la mujer.

Para conciliar ésta con el recato que el sexo exige y con las atenciones domésticas que el mismo impone, se halla organizada en Boston una sociedad de instrucción de las mujeres por sí mismas, que en el día cuenta 1.000 socias en 34 Estados de la Union.

La cuota con que contribuyen á los gastos de la asociación es de dos pesos al año.

Mediante ellos, la Junta central se encarga de indicar á la asociada los libros por que ha de guiarse en los estudios, y hasta se los presta si no puede adquirirlos por falta de recursos; despues la discípula tiene que sufrir un exámen, pero tanto éste como las indicaciones mencionadas de la Junta central, se verifican por escrito.

Fácilmente se comprenden las ventajas de semejante sistema, que, elevando, como se debe, la condición intelectual de la mujer, no le hace perder ese perfume de pudor y modestia, que es su cualidad más preciosa. La oficina central de la asociación tiene un trabajo tal, que para despachar la correspondencia apenas bastan 98 profesores.

Un médico francés, residente en Paris, de gran fama como facultativo y como hombre que sabe poner buen precio á su trabajo, fué invitado á comer por un banquero tan conocido en la capital francesa como el médico. Este observó que la esposa del banquero tenía en un dedo una ampolla pequeña, producto de una quemadura, y sin ser instado por nadie, sacó del bolsillo un estuche y de éste una aguja de oro, con la cual atravesó la vejiga, haciendo desaparecer el daño.

Al siguiente día recibió el banquero la siguiente cuenta: Por la operación hecha á madame X. 500 francos. Histórico.

Vida práctica.

UN PENSAMIENTO.—Prodigar los honores es prostituirlos.—(Napoleon I.)

UNA RECETA.—Ratafia.—Tres litros de aguardiente seco de á 26 grados se echarán en un cántaro que pueda contener nueve litros, y en el aguardiente se echarán guindas, cerezas, albaricoques, ciruelas y todas las frutas que dé de sí la estación del estío, hasta llenar el cántaro, despues de haberlas partido para que suelten el zumo. Se dejan en maceración quince ó veinte días, al cabo de los cuales se presanan, poniendo debajo un recipiente para el líquido, y se agregan dos litros de vino bueno y puro,

aromatizando el licor con un poco de canela. Se filtra por manga de franela, y se embotella. Por este procedimiento se obtendrán, por lo ménos, siete litros de un licor agradable y provechoso.

Pasatiempo.

CHARADA.

Por las dos primeras sílabas conozco yo á mis amigos, y suelo encontrar mi todo en la tercera escondido.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER. LOPE.

DIARIO DE MADRID.

Disposiciones oficiales.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por el ayuntamiento de Egea, provincia de Teruel, referente al pago de pensiones de censo sobre la casa-faberna de aquella villa.

MINISTERIO DE FOMENTO.—Real orden disponiendo que se provea por concurso la cátedra de francés vacante en el instituto del Cardenal Cisneros.

SUBASTAS.—El día 28 del corriente, á la una de su tarde, y en la casa consistorial de la plaza Mayor, se subastarán las obras de desmonte de la calle Norte-sur, paralela al palacio de Justicia. —El día 21 del actual, á la una, y media, dos y dos y media de la tarde, respectivamente, se subastarán los siguientes aprovechamientos del monte del Parlo: 36.500 arrobas de carbón que han de fabricarse de las leñas de encina existentes en los cuarteles de Valpalomero y parte del de Somonte. Leñas del segundo tronzon del río Manzanares: 32.000 haces de leña de jara en los cuarteles de Quesada y Goloso, y 37.500 gavillas de chavasca procedentes de la corta de leña en varios cuarteles.

Las subastas tendrán lugar simultáneamente en la administración patrimonial de aquel sitio y en la secretaría de la intendencia de la Real Casa.

—El 19 del corriente se subastarán, en virtud de providencia del señor juez municipal é interino de primera instancia del distrito de la Audiencia de esta capital, las casas contiguas, hoy agrupadas en una sola, sitas en esta corte y su calle de Velarde, señaladas con los números 7 moderno y 27 antiguo, la una de ellas, y con el 26 antiguo y sin número moderno la otra, tasadas en 37.500 pesetas.

—El día 5 de Octubre próximo se subastará por término de treinta días, en virtud de providencia del señor juez de primera instancia del distrito de la Universidad de esta corte, un terreno en las afueras á la puerta de Alcalá de esta villa, comprendido dentro de la zona del ensanche, á la izquierda de la calle nueva, prolongación de la de Alcalá, que forma parte de las Manzanas 945, 351 y 355 del plano oficial del mencionado ensanche, y comprende una superficie de 21.122 metros 38 décimetros cuadrados.

—El 7 del próximo Octubre se subastarán, en virtud de providencia del señor juez de primera instancia del distrito del Hospital de esta corte, dos fincas rústica y urbana, sitas en término y casco de Alcazar de San Juan, bajo el tipo 12.338 pesetas 46 céntimos.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 10. — San Nicolás de Tolentino. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Pascual, donde termina la novena de Nuestra Señora de la Zarza.

En los irlandeses y San Nicolás se celebra al Santo Titular. Continúan las novenas de la Virgen del Buen Suceso en su iglesia, de Guadalupe en San Millán, y de Covadonga en San Luis.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de Loreto en su iglesia, de los Remedios en San Ginés, 6 de la Vida en Santiago.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 17.7, y á las nueve de la noche de 17.0.

El día 8 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastián 18.8, en Bilbao 18.4, en Oviédo, 16.2, en la Coruña 18.4, en Valencia 24.0, en Granada 24.8, en Cartagena 24.1, en Alicante, 30.6, en Murcia 24.3, en Valencia 28.2, en Palma 09.0, en Barcelona 26.9, en Teruel 22.2, en Zaragoza 23.8, en Salamanca 16.0, en Ciudad-Real 22.0, en Albacete 25.0, en Lisboa 18.3.

Ayer llovió en Avila, Cuenca y Soria.

MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 8.

Table with columns: DISTRICTOS, N, D, M, and rows for various districts like Palacio, Universidad, Hospicio, Buenavista, Congreso, Hospital, Inclusa, Latina, Audiencia.

BOLSA DEL 7 DE AGOSTO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio, and rows for various public funds like 3 por 100 interior, exterior, Residuos de 3 por 100 interior, exterior, Cupones de 3 por 100 interior, exterior, etc.

CAMBIO DEL 7 SOBRE PROVINCIAS.

Table with columns: PLAZAS, Daño, Benef, FLAZAS, Daño, Bon., and rows for various provinces like Alhacete, Alcoy, Alcorca, Almería, Avila, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Castellón, Cind. Real, Córdoba, Coruña, Cuenca, Ferrol, Gerona, Gijón, Granada, Guadalupe, Haro, Huelva, Huesca, Jaen, Jerez F., Leon, Lérida, Linares.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 139 vacas, 834 carneros, 000 cerdos, 92 terneros, 000 cabritos. Total de reses, 1.065. Su peso en libras, 85.302. En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 31 céntimos el kilo; el carnero, á 1-10; el tocino añejo, de 1-93 á 2-02; el jamon, de 2-09 á 3-80; los garbanzos, de 0-54 á 1-28; el arroz, de 0-54 á 0-70; las patatas, de 0-13 á 0-19; el habon, de 1-06 á 1-42; el pan, de 0-48 á 0-52; el aceite, de 0-60 á 0-66 la libra; el vino, de 0-23 á 0-25 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1-75 la arroba; el mineral á 1-25; el cok, á 1-00 idem.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

PRINCEPE ALFONSO.—A las ocho y media, — El hijo de la bruja. BUEN RETIRO.—A las ocho.—Carraca.— D. Abdón y D. Senen.—Cuadros vivos.— Intermedios por la banda de ingenieros. ALHAMBRA.—A las ocho y media.—Las campanas de Corneville. ESLAVA.—A las ocho.—El pilluelo de París.— A un valiente otro mayor.—Los cuatro maravillosos.—Bailes. CAPELLANES.—A las ocho y media.—Del enemigo el consejo.—Los palos desecados. CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Gran función en la que tomarán parte los principales artistas, los hermanos Valjean y los velocipedistas ingleses.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL. Colegiata 6.

—¿Para qué! —Ni en delicadezas. —Ese es el come.cio, eso. —Y no robando á nadie. —Es claro. —Pues negocio hoy el asunto, y cuando

habia ya llegado al puerto, aparece mi hombre sin ser sentido, como la sombra del envenenado Nino, me desmiente, deshace lo hecho, y todo lo manda rodando á los infiernos.

—¿Qué botarate! —¡Estúpido!

—¡Oh!—exclamó la digna esposa de su esposo.—Tengo pronosticado que mi madre y mi hermano morirán en la miseria. Creen que nadie es más honrado que ellos.

—Porque lastimosamente confunden la honradez con la necesidad.

Queremos ahorrarnos al lector la vista del sayo que cortaron, segun vulgar expresión, entre los tres interlocutores á la madre y al hijo.

Mad. Vernarac á nadie queria, empezando por su marido, más que al dinero; y cuando decía mi madre y mi hermano, acen tuando marcadamente ambas palabras, era cuando más odiaba á la una y al otro.

En tanto seguían dialogando el doctor y sus convecinos, mientras Enrique estaba, como decir suelen algunos, de nones, porque Alfredo habia tomado la palabra, y Mariana, celiis nobis, se veia obligada á escuchar, ó más bien á oír.

Y aunque segun el epigrafe del presente capítulo se trata de un nuevo pretendiente, nos referimos á Alfredo; y éste era más antiguo que nuevo.

Desechado por Mariana cuando ésta era pobre, mejor seria rechazado despues de haberse encontrado rica de la noche á la mañana.

Pero aunque un hombre no sea, en general, estúpido, lo es, seguramente, cuando se trata de un asunto que le interesa: la primer prueba de estupidez consiste en la seguridad que supone respecto del buen éxito de sus pretensiones, por descabelladas que sean.

Por esto, aunque ya desechado, renovó

sus pretensiones; y, no habiendo podido asaltar la plaza fuerte que deseaba conquistar, aprovechó la oportunidad que en aquella noche le presentaban las condiciones especiales de aquella amistosa tertulia.

Y procedió con su acostumbrado tacto: eligió el momento en que Mariana, disgustada y melancólica, observaba fijamente el diálogo que su madre y la de Arturo sostenian, comprendiendo demasiado bien lo que hablaban, sin oírlo.

Alfredo, sin embargo, habia comenzado á explicar su petición, apesar de la vecindad de Enrique, que iba ya amostazándose, cansado del papel que estaba representando; y como no obtuviese contestación alguna, ni su fuerte fuesen la educación ni la finura, llamó de una manera demasiado brusca la atención de Mariana. Esta le midió de los pies á la cabeza de una manera tan despreciativa, que no dejaba lugar á mayor insistencia.

Alfredo era bastante osado, y en él habian poca impresion los desprecios, porque no era su fuerte el pundonor, ni conocia la delicadeza. Pasada la primera impresión, que fué momentánea, se preparaba, sin duda, á cometer una inconveniencia, cuando un incidente imprevisto llamó la atención de cuantos en casa de Arturo estaban reunidos.

CAPITULO XIX.

Una carta de Bruselas.

Roquemont habia desaparecido, despues de desahogar su mal humor charlando por los codos con los esposos Vernarac.

Ni habia dicho adónde iba, ni se habia cuidado nadie de preguntárselo; porque solamente sus interlocutores habian notado su desaparición.

Pero como era uno de esos hombres que ni callan lo suyo ni lo ajeno, apareció de pronto, como habia desaparecido, y entró á todos, como enterará al lector ahora, del motivo de su ausencia, y el descubrimiento que á favor de aquélla habia hecho.

Roquemont, rojo como una amapola, casi morado, vaciló un momento, tomó su sombrero, saludó en silencio y desapareció.

CAPITULO XVIII.

Nuevo pretendiente.

La noche del mismo dia en que ocurrió la escena reseñada en el precedente capítulo, como si nada hubiese sucedido, fueron Mariana y su madre á casa de Arturo.

La segunda ignoraba si Mad. Fontenay tendria ó no noticia de lo ocurrido; pero como eran ambas dos amigas verdaderas, leales y desinteresadas, Mad. Cerny creyó cumplir con lo que su amistad exigia refiriendo á su amiga cuanto habia pasado; porque, aunque conociese ya la escena, siempre seria una prueba de verdadera amistad el que ella misma diese cuenta del desagradable suceso.

Mariana estaba triste, aunque disimulaba cuanto podia; Arturo estaba entregado en cuerpo y alma á sus cuentas, al ménos así parecia; Roquemont estaba ausente al comenzar la noche, y estaban firmes en sus puestos los esposos Vernarac y algunos contertulios, entre los cuales figuraba el insigne Enrique y un cierto Alfredo, á quien el lector quizá habrá olvidado.

El sacrificio consumado por Arturo fué en realidad grande, y nada extraño era que se hubiese encerrado en su despacho, no para hacer cuentas, como pretextó su madre, sino para deshacerlas y desesperarse.

La tertulia debia forzosamente resentirse de frialdad, que es en realidad lo peor que ocurrir puede en una tertulia amistosa ó de familia para ser insoportable.

Pero el hablador sempiterno faltaba, es decir, Roquemont; Mariana no estaba de humor de hablar aquella noche, y le faltaba muy poco para sublevarse contra las necias importunidades de Enrique por un lado y de Alfredo por otro; las dos madres, las buenas amigas habian formado bando

aparte, y los Vernarac hablaban con el médico y otro contertulio sobre la cosecha, el comercio y otros extremos que sin dejar de ser soñolientos para algunos, á ellos se apela muchas veces para desterrar el sueño.

Más parecia aquella reunion un duelo que otra cosa, porque allí nadie estaba contento.

Mariana sabia demasiado que estaban completamente destruidos todos sus más dorados sueños y rosadas ilusiones, puesto que ni para ella era decoroso el reanudar más ó ménos directamente unas relaciones que en realidad jamás estuvieron anudadas, ni le quedaba esperanza, ni aun remota, de que Arturo, cuyo carácter habia perfectamente comprendido, se acercase á ella, considerando él el alejamiento, con demasiada razon, punto de honra.

Los esposos Vernarac estaban, como casi siempre, disgustados, achaque común á los malos caracteres, que se ocupan más del daño que del bien ajeno; y á su pesar, la conciencia sofocada, pero no extinguida, les tiene siempre molestos, intranquilos y de humor negro.

Enrique, aunque poco avisado, fingia un buen humor que su posición no le permitia tener, porque claramente veia que Mad. Cerny se burlaba de él tanto cuanto le despreciaba Mariana.

La posición de Alfredo era demasiado violenta y critica para que le permitiese estar á gusto. Habíale rechazado cuando era pobre Mariana; era muy lógico que le rechazasen siendo ésta rica, y aunque tenia este convencimiento, como nadie escarmienta en cabeza ajena, y aun pocos en la propia, quiso de nuevo probar fortuna. Tenia, ademas, otro motivo de vaga inquietud; porque sabia aquello de nada hay oculto bajo la capa del cielo, y así es verdad, porque á la larga ó á la corta; todo se descubre.

En cuanto á las dos madres, nadie podia adivinar de qué tinte estaban; su conversacion, seguida en voz baja, y á suficiente distancia, no permitia hacer cálculo probable acerca del asunto que discutian, si

GACETA UNIVERSAL.

MODO DE ADQUIRIRLA.

Por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

POR SUSCRICION DIRECTA.

En Madrid.		Antillas y países extranjeros del Convenio postal.	
Un mes.....	1 peseta.	Tres meses.....	15 pesetas.
Un año.....	10 —	Un año.....	50 —
En provincias.		Filipinas y América del Sur.	
Un mes.....	2 —	Tres meses.....	20 —
Tres meses.....	5 —	Un año.....	70 —
Un año.....	17-50 —		

Las suscripciones empezarán el 1.º y 15 de cada mes. A todo pedido de suscripción acompañará su importe en talones de suscripción, que se venden en los estancos, librerías, letra de fácil cobro ó sellos, certificando la carta en este último caso.

La correspondencia relativa á la administración se dirigirá al Administrador de la GACETA UNIVERSAL, calle de la Colegiata, 6, principal derecha.

La correspondencia concerniente á la redacción se dirigirá al Director de la GACETA UNIVERSAL, con la misma dirección.

HORAS DE OFICINA.—Todos los días no feriados, de diez á cuatro.

REGALO

A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una

vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y pintantes caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscriptores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscriptores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida. En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

TRANSPORTES PARA SORIA Y TERUEL.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

MUESTRAS PERMANENTES.

DROGUERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

SASTRERIA de Santos Diez, Puerta del Sol, 13.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

TRANSPORTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

TIENDA DE VINOS de Marqués, San Marcial, núm. 1.

CAFÉ TEATRO, San Marcial, número, 2.

CARNICERIA, jamones y chorizos, Río, núm. 12.

TIENDA DE ULTRAMARINOS Fomento, núm. 36.

NOTA.—Todo el que desee tener en esta sección del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

MENESES, PRÍNCIPE, 7.
300 JUEGOS DE CAFÉ,
GRAN NOVEDAD.
desde 400 reales.

100.000 CUBIERTOS
PLATA MENESES.
GARANTIZADOS.

SALES Y ALGAS
PARA BAÑOS DE MAR.
Farmacia de Ortega, Leon, 13.

ORO DE LEY.
Todo lo más nuevo y elegante en bisutería, se ha recibido en la LOBA MARINA Monterá, 22.

PILDORAS INGLESAS.
Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja, 18 reales. Botica de Escolar, plaza del Angel, 3.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y
Lopez, Fábrica en Madrid y el Escorial. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

BAÑOS

HERVIDEROS DE FUENSANTA

PROVINCIA DE CIUDAD-REAL.

La temporada oficial se prorroga hasta el día 15 de Setiembre próximo, para que puedan disfrutar los beneficios de estas saludables aguas las personas que por la excesiva concurrencia en los meses de Junio y Julio no han podido tomar hospedaje.

Para evitar esto en los años sucesivos, se ha dado ya principio á las obras de nuevas construcciones y á las indispensables para el saneamiento del rio Javalon.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fábrica de licores de la viuda de Pascual ó hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarbachados.—Aguardientes, rones y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

GARCÍA DE LA ROSA.

Príncipe, 13, frente á la Comedia.
PLATERIA, RELOJERIA Y BISUTERIA.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjeteros al minuto en negro ó en colores.—Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro.—Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos, de todas clases.—Tinta y copiadore de cartas.—Encuadernaciones de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación.—Papel de seda para flores.

Concepcion Jerónima, núm 27.

LA MARTA DEL CANADA.—GRAN Limanguitería. Mayor, 36 y 38. El dueño de este establecimiento es el antiguo dependiente de la acreditada casa de Diezma.

ALMACEN DE ALFOMBRAS DE GONZALEZ y compañía, Príncipe, 14.

LA NUEVA CALIFORNIA.—GRAN comercio de telas para vestidos de señora.—Barrio-nuevo, 12.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA DE **EL SIGLO,** DE VALENTIN ALEGRIA, Mayor, 36 y 38.

En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento. Tambien se peinan señoras y se dan lecciones.

GRAN BAZAR DE ARMAS DE INDALECIO LOPEZ.

CALLE DE TETUAN, 23, PRAL., ESQUINA A LA DEL CARMEN. Primer establecimiento de su clase en España. Surtido de las mejores fábricas del país y de Inglaterra, Francia y Bélgica en escopetas, revólver; efectos de caza, pesetas y esgrima y otros artículos, todo de extraordinaria novedad. Catálogos gratis á quien los pida.

BODEGA DE FRANCISCO GIL.

(DIPLOMA DE HONOR.)
VINOS SUPERIORES.
PRECIO SIN CASCO.

Priorato, 2 rs. botella. Moscatel, 9 rs. 50 cs. id. Rancio, 9 rs. 50 cs. id.
Cepa de Macon, 3 rs. id. Macabeo, 9 rs. 50 cs. id. Champagne, 17 y 20 rs. id.
Burdos, 8 rs. 50 cs. id. Garnacha, 9 rs. 50 cs. id. Jerez, de 12 á 17 rs. id.

Vinagre de uva de primera á 2 rs.
CALLE DE LA FLORA, 7, MADRID.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS.

CALLE DE PRECIADOS, NÚMEROS 21 y 23, Y CARMEN, 4. Deseosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más á sus numerosos favorecedores, ponen á su disposición un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo á los últimos figurines, tanto en gusto como en corte. Hallarán ademas con relacion á otras temporadas los precios más económicos.

COMPANIA NACIONAL.

LOPEZ Y CRESPO.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

movida á vapor.

Cafés, tés, especialidad en dulces de toda clase.

SUPERIORIDAD POSITIVA.

ELABORACION PERFECTICIONADA.

Los productos de esta fabricacion, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte.

FÁBRICA Y OFICINAS

Calle de Carácas (Chamberí).



MARCA DE FÁBRICA.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA
Mayor, 18 y 20.



COLONIAL.
Montera, 8.

bien los rostros y ademanes quitaban, al parecer, todo interes al dialogo.

Por manera que el doctor y los otros dos contentillos eran los más alegres y tranquilos; pero el aspecto general de la reunion les hacia estar como coartados y casi mudos.

Y para que el lector no pene por curioso, vamos á darle cuenta de lo que hablaban estaban las dos madres.

Despues sacaremos de pena á los esposos Vernarac, que tambien desean saber algo, porque Roquemont, que pudiera haberles iluminado, ni á comer pareció.

Esta rara novedad habia aumentado la curiosidad de los esposos; pero á Mad. Fontenay le tenia sin cuidado, porque estaba iniciada por Arturo de cuanto habia ocurrido en casa de Mad. Cerny.

Esta decia á su amiga:

—Parece que nos conocemos de ayer.

—Cuanto más antigua es la amistad, debe ser más verdadera.

—Así es. Y aquí estamos hablando como dos diplomáticos.

—Por mi parte, no.

—No lo somos, ni queremos serlo.

—Entonces...

—Pero lo parecemos.

—Tampoco.

—Yo creo que sí.

—Yo rotundamente lo niego.

—Entonces, confeso que no entiendo...

—Los diplomáticos rara vez sienten lo que dicen...

—Ni dicen lo que sienten.

—Precisamente.

—¿Y tú dices lo que sientes?

—Sí.

—¿No quieres que Arturo se case con Mariana?

—No.

—¿Imposible!

—Posibilísimo.

—Entonces, ¿qué significaron nuestros proyectos, nuestros antiguos conciliabulos, nuestras diligencias...

—Entonces yo queria; ese matrimonio hubiera colmado todos mis deseos. Es decir que quise...

—¿Y no quieres?

—Precisamente; vé aquí cómo digo lo que siento, y siempre dije lo que sentí.

—Ese cambio ofende mi sincera amistad.

—Antes bien debe confirmarla.

—No comprendo por qué.

—Pues es bien fácil.

—¿Ha desmerecido á tus ojos Mariana?

—No.

—Pues solamente en el caso contrario...

—Siempre será tan virtuosa como es bella; y despues de tí, nadie puede quererla más que yo, bien lo sabes.

—Y siendo así, cambias de parecer...

—Lisa y llanamente porque cambiaste de posicion.

—Eso ni áun debe recordarse entre nosotros.

—Entre nosotras, dices muy bien; pero ¿y los demas?

—Mira, estoy ya cansada de fingir indiferencia hácia tu hijo y de mostrar que recuerdo más de lo que debo mi inesperado cambio de fortuna.

—¿Qué quieres que diga á eso?

—Que debemos resolver lo que conveniga á nuestros hijos y reinos del qué dirán.

—El qué dirán quita y da reputaciones.

—La conciencia nos tranquilizará siempre.

—Ademas, no conoces á Arturo; por mi parte, jamas olvidaré las pruebas de inmutable amistad que me estás dando; pero la fatalidad se interpuso entre nosotras, para hacernos ver duramente que no es fruto la dicha que más prodiga el mundo.

—¿La fatalidad!

—Sí; mi hijo queria ciegamente á Mariana.

—Y la quiere.

—Es verdad.

—Entonces...

—En un principio, él mismo no se daba cuenta de aquel fuerte, aunque naciente cariño; el peligro de Mariana en la fábrica le reveló el secreto que no conocia.

—La salvó con inminente riesgo de su vida.

—Eso fué rasgo propio de un buen corazón.

—Pero el peligro de mi hija le costó una grave enfermedad.

—Mi hermano se interpuso; Arturo, porque le dejase tranquilo, accedió á ir á Rueil...

—Lo sé todo.

—Decidido á buscar medio de dejar bien á su tío, sin aceptar.

—Y lo logró.

—Como se logra todo lo que de veras se desea.

—Y despues de romper...

—¿Podia hacer otra cosa un hombre digno y decente?

—Entonces, sí.

—De ningun modo.

—¿Por qué?

—Un minuto ántes de saber vuestro cambio de fortuna, sí; un minuto despues, no.

—Y por una delicadeza, hasta cierto punto mal entendida, ¿han de ser dos jóvenes tan buenos desgraciados?

—La sociedad es un tirano cruel, que deja tranquilo al hipócrita y hiere de muerte al que, siendo honrado, da un paso falso, aunque sólo sea en apariencia.

—Y... ¿no habrá remedio?

—Ninguno.

—¿Asesinas á mi hija?

—¿Y vivirá el mío!

—Riámonos de la sociedad... Pretextando marchar á Paris, nos iremos á Londres...

—¿Qué desatino!

—¿Por qué? Vosotros permanecéis aquí, y al cabo de un tiempo convenido os vais, en apariencia, á Suiza, á los Estados- Unidos; pero en realidad ireis á reunirnos con nosotras.

—Convéncete de que Arturo no es hombre que transige con los términos medios.

—Ya creo conocerle.

—Su gran pesar consiste en haber perdido el tiempo que pudo aprovechar.

—En suma, hoy su tío no se opone á la boda, y con lo que Arturo tiene y la herencia de Roquemont, no es la boda tan desigual.

—Pero si la dificultad no estriba en eso...

—¿Pues en qué?

—En que no manifesté su cariño á Mariana cuando era ésta pobre, y manifestarle despues de haber enriquecido...

—¿Es decir, que no existe remedio?

—Ninguno. Ni él cederá, ni...

—Termina.

—Ni yo le aconsejaré que ceda.

—¿Teniendo con él tanta influencia!

—Pero no puedo emplearla contra su honor, que es el mío.

Y mientras ambas señoras sostenian este molesto dialogo, el doctor hablaba con sus dos convecinos, y Roquemont, que habia aparecido bufando y haciendo contorsiones, satisfacía la curiosidad de los esposos Vernarac, no por complacerles, sino por desahogar su atrabilis.

—¿Qué traéis?—preguntó Vernarac.

—¡Vengo echando las muelas!

—¿Diablo!

—¿Habeis tenido algun disgusto?

—Han pasado muchas horas, pero...

—Pero... ¿qué?

—Cuanto más tiempo pasa, más me irrito.

—¿Tan grave es el asunto?

—Estoy botando una pelota...

—Sosegaos, que si os moris, con vos moriré vuestro mejor amigo.

—¿Esto es lo que se saca de favorecer á ingratos!

—¿Anda en el asunto Arturo?—preguntó la incisiva Mad. Vernarac.

—Pues claro está!

—Vamos, ya comprendo...

—Pues si salta á la vista! Figúraos que se deshace el asunto Duret, 400.000 francos; más ó menos embrollados; pero en fin... pasemos esto por alto, y quiero darle otros 400.000, pero efectivos, en metálico contante y sonante.

—Conocemos la historia.

—Y una retaguardia de igual cantidad.

—¿Una verdadera suerte!

—Y mi herencia, que vale otro tanto.

—¿Una fortuna loca!

—Y no reparo en escrúpulos.

—Bien hecho.

—Ni en miramientos...